

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época.—Núm. 5 501—Se publica miércoles y sábados. SORIA.—Miércoles 27 de octubre de 1937.—Segundo año triunfal. Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

PARTE OFICIAL 28 OCTUBRE 1922 29 DE OCTUBRE, DIA HISTORICO

Siguen las operaciones de limpieza y policía en Asturias.—Se han hecho hoy unos 3.000 prisioneros.—Circulan normalmente los trenes en Asturias.—Se han ocupado posiciones importantes en el frente de Aragón.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL 24 DE OCTUBRE

EJERCITO DEL NORTE:

En Asturias han continuado hoy las operaciones de limpieza y policía. Se han ocupado ya los centros urbanos y nuestras fuerzas recorren los caminos. Se han hecho hoy unos 3.000 prisioneros y se siguen recogiendo grandes cantidades de armamento y material. Han circulado normalmente los trenes entre Oviedo y Gijón, Oviedo y Avilés y Gijón y Laviana y se ha hecho la exploración entre Oviedo y Ujo con vapor y Ujo y Busango con electricidad.

Continúa reuniéndose importante material de guerra en Asturias.—El número de prisioneros en el día de hoy llega hasta 15.000.—Restablecen en Gijón los servicios civiles y bancarios.—Con una contramina inutilizaron los trabajos que en la Ciudad Universitaria realizaban los rojos.—En Aragón obtienen un nuevo triunfo nuestras tropas.—La aviación nacional bombardeó los aeródromos de Reus y Sabadell y un buque de carga rojo.

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EL DIA 25 DE OCTUBRE

EJERCITO DEL NORTE:

Las fuerzas de Asturias han continuado el recorrido por toda la zona, procediendo a la recogida y clasificación de todo el material abandonado, llegando el total de prisioneros hasta el día de hoy a 15.000. Se han restablecido en Gijón, y en general, en toda Asturias, los servicios civiles y bancarios, pues el Banco de España ha llevado suficiente plata para la circulación y el Banco Español de Crédito abrió mañana todas sus sucursales con suficiente numerario.

Se ha celebrado una conferencia para tratar de abrir el Instituto Jovellanos y la Escuela de Artes y Oficios, así como para restablecer el culto en todos los lugares en que lo había, aunque con carácter provisional, pues la destrucción de los templos ha sido total.

Aduanas y Correos funcionan y en Telégrafos y en Teléfonos se trabaja activamente para su restablecimiento completo, que será en breve.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Madrid.—En la Ciudad Universitaria nuestras tropas

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Madrid.—Ligeros cambios. Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo han ocupado hoy nuestras tropas las lomas situadas al Este de la Ermita de San Pedro, llegando en nuestro avance hasta las selvas de Osán que han quedado en nuestro poder.

En el sector Sur del Ebro se han practicado reconocimientos a vanguardia de nuestras posiciones hasta llegar a las trincheras abandonadas por el enemigo en las que se han hallado algunos muertos, armas y efectos.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedad.

hicieron volar una contramina con completo éxito, inutilizando los trabajos que el enemigo realizaba contra el edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

Frente de Aragón.—En un reconocimiento efectuado hoy en las selvas de Osán, que conquistamos ayer, nuestras tropas han entrado 120 cadáveres del enemigo y han recogido 75 fusiles, 5 fusiles ametralladores, una ametralladora, gran cantidad de municiones y una cocina de campaña, dos lanzaminas y dos mulos. En el resto del territorio, sin novedad.

Frentes de Avila, Somosierra, Soria y Cáceres.—Sin novedades dignas de mención.

En los frentes de este Ejército se han presentado 15 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR:

Tirotes en algunos sectores. Se han presentado 6 soldados, de ellos 2 con armamento, y 13 paisanos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:—Han sido bombardeados por nuestra aviación los aeródromos de Reus y Sabadell y la fábrica Cros, que ha quedado incendiada. También se ha bombardeado y causado muy graves averías a un buque de carga en las proximidades de San Feliú.

Obligación de trabajar

Lo ha dicho el Caudillo: todo español tiene obligación de trabajar. Después de terminada esta guerra y vencida la pandilla de vagos que capitanea a las huestes socialistas, la grandeza de España ha de lograrse con el trabajo, que empieza por proporcionar singulares beneficios al que lo practica, obteniendo verdadera libertad, a base de la economía y luego deparará bienestar a la familia, dignidad al pueblo y prosperidad a la nación.

Llegamos a la tristísima situación, cuyo término está ya muy próximo, porque la mayoría de los ciudadanos hallábase dominada por una desganada de trabajar y de producir que causaba horror. Se estudiaba, se discutía, poníase en tensión las facultades anímicas para lograr esta suprema aspiración: No trabajar, o trabajar lo menos posible. Pendientes de la hora que da término a la faena en la Cátedra, en la Escuela, en el taller, en el campo y en el comercio, se soporaban los escasos momentos de estudio o de labor para luego rendir culto a la ociosidad, que es la madre de todos los vicios.

Una pequeña parte de individuos, generalmente envidiados y odiados por ciertos convencidos, ha ajustado sus normas de vida a otros procedimientos. El trabajo, para estas personas, no ha sido nunca castigo, si no deleite. Laboraban, más que por estímulos de avaricia, por el afán de domeñar dificultades, de atesorar conocimientos, de lograr la cima, ascendiendo cuesta arriba, de la montaña que parecía inaccesible. En tanto que la masa "alegre y

confiada" derrochaba el tiempo, y el dinero en la taberna, en el bar y en el casino, hablando mal del Gobierno y del prójimo, la minoría de hombres, laboriosos, ajenos al cotilleo, a la politiquería, a la intriga y a la trapisanda, consumía horas y horas, días y años a la buena obra, no tan útil particularmente, como beneficiosa a la Sociedad. Y sin solicitar nada del favor que pudiera otorgar el amigo o el político, lograron siempre, a despecho de la envidia y del odio, cuanto licitamente ambicionaban, sintetizado en la satisfacción íntima que proporciona el cumplimiento del deber y el éxito de los esfuerzos con toda nobleza prodigados.

Que los "baritonos" desentonen para ofender; que los políticos fracasados injurien; que los intrigantes inyecten con mentiras y procañidades. No importa; la verdad que revela una conducta intachable, anula siempre la ofensa, la injuria y la falsedad.

Nuestro invitado Caudillo Franco ha llegado al pináculo de la gloria, escalando las alturas del saber y de la ciencia militar que salvan a España, por ser, ante todo y sobre todo, un excelso trabajador, por dedicar horas interminables al estudio, por amar su noble profesión con fervoroso entusiasmo patriótico y no ha necesitado, a este efecto, la benevolencia de la crítica de café y de bar, ni el apoyo de la influencia política, ni la misericordia de sus furiosos detractores. Cuando ahora impone a los españoles con carácter de ley inexcusable, la obligación de trabajar, dicta la fórmula concreta de suprimir el vicio que más lastimaba a

Han transcurrido 15 años desde que la Italia de Vittorio Veneto y el Duce marcharon sobre Roma!

por CARLOS DE LLORENTE

La Italia Imperial conmemorará mañana con la presencia de 100.000 autoridades del Régimen y jerarquías del Partido, concentradas en Roma por voluntad del Duce, su entrada en el año XVI de la Era Fascista. Y continúa sin vacilaciones la nación hermana, que ha visto convertidos en realidad sus sueños imperiales, por la senda de grandeza que emprendió resueltamente el 28 de octubre de 1922.

Y sin embargo... Volvamos nuestros ojos al trágico año de 1919, año funesto para Italia, que además de las consecuencias económicas de la post-guerra, sufrió la amargura y la afrenta de ver discutidos sus esfuerzos bélicos y desvalorizada su victoria.

Y así mientras en París las tropas que regresan victoriosas de los frentes desfilan aclamadas bajo el Arco de Triunfo y reciben la gratitud de la Nación, en Roma reinaba silencio y aflicción. Los regimientos no marchaban por última vez antes de dejar las armas por las calles de las grandes ciudades, no saludarán a sus muertos, no saludarán a Italia. Ningún honor a los vencedores, a los héroes que la Roma antigua elevaba a los honores del Capitolio en la vía del Triunfo: solo indiferencia y desdén para los combatientes. Parece que la Patria no los haya conocido nunca o que no quiera ya recordarlos más; y ellos se volverán a sus casas silenciosos y decepcionados, avergonzados quizás de haberse ilusionado como niños.

Eran los días en que la Conferencia de la Paz trataba a Italia como a un paciente pobre y las potencias aliadas olvidaban los acuerdos de Londres y los 600.000 muertos italianos en la guerra. ¿Cuánta sangre italiana y cuántos inmensos sacrificios para obtener a la postre solo Trento y Trieste y para ver surgir una gran Serbia, artificialmente engrandecida como constante amenaza de las fronteras de Italia y de su mar Adriático!

En este ambiente desmoralizador con el que el bolchevismo excitaba a los descontentos, especula con quienes se eludieron, subraya los resultados de la guerra y de la paz, de una guerra que Italia había vencido en el Piave y en Vittorio Veneto y estaba perdiendo en Versalles, y se vale de todas las voces arteras y engañosas para sus fines. El populacho atropella a los oficiales que visten el uniforme, y escupe en el rostro a los "burgueses". El Gobierno amnistia a los desertores de guerra y los admite en el Parlamento. Comienzan las huelgas y las violencias patrocinadas por los "defensores de la libertad". Los patronos se defienden cerrando las fábricas; pero los obreros reaccionan apoderándose de ellas creyendo dar el golpe mortal al capitalismo. En 48 horas son ocupados 280 talleres e industrias de Milán y sus alrededores: el ejemplo se extiende a Turín e inmediatamente se propaga a toda Italia. Afortunadamente, el elemento bolchevique está destinado al fracaso porque los revolucionarios, desprovistos de técnicos y de ingenieros, se verán obligados a pactar con el Gobierno.

Eran los lúgubres días en que Gabriel D'Annunzio lanzaba a los dálmatas su famoso grito: "O Fiume o muerte" y con sus legionarios partía de Ronchi, lugar cercano a la frontera llamada del armisticio, para realizar la atrevida marcha que debía finalizar con la

nuestra Sociedad, el de la vagancia y el del ocio, secuela de maldicientes, de ineptos y de fracasados, que de la política hacían oficio y del cotilleo profesión que sostenía su infucunda existencia.

Y muerto el perro, se acabó la rabia; terminado el derecho a vivir sin trabajar, no quedará tiempo para molar los huesos de los hombres laboriosos, de los que nada deben a la política, a la intriga y a la difamación, porque todo lo consiguieron con su propio esfuerzo.

PHILIPPO.

idad italianísima del Adriático; mientras el Gobierno de masones y judíos que Nitti presidía amenazaba, por "razones de Estado" con un bloqueo terrestre y marítimo a aquellos audaces patriotas y llegaba en su torpe inconsciencia a proponer a la Cámara una huelga general de protesta.

Eran los días también en que los gobiernos democráticos de Roma, cediendo a las presiones socialistas y a los falsos pacifismos, continuaban su política de cobardías y de renuncias y obligaban a Italia a abandonar el protectorado sobre Albania, "mientras las tropas italianas que guarnecían Valona, desde los comienzos de la Gran Guerra, eran echadas al mar por algunos miles de insurrectos albaneses".

Pero las jornadas más dolorosas y crueles, preparadas con frío cinismo por el ministro Giolitti debían todavía resaltar: son las Navidades de Sangre en Fiume, triste historia de cinco jornadas, durante las cuales Italia celebró la nochebuena y las fiestas navideñas haciendo una matanza de soldados italianos en la ciudad que quería ser italiana, mientras un acorazado bombardeaba la residencia del Poeta-Soldado, que ante la agresión brutal y fratricida que impone Roma, deberá dejar en manos de un comité de ciudadanos el gobierno de la ciudad, después de 16 meses de resistencia y de duros sacrificios en defensa de los derechos de la estirpe contra la invasión eslava y contra la vileza de un gobierno.

Pero era también en esos días en que ya, en el horizonte de Italia, perfilábase un glorioso despertar, porque era entonces cuando Benito Mussolini, el obrero que había conocido las duras fatigas de los brazos, el ex-socialista expulsado del partido por amar a su Patria, el combatiente valeroso de la guerra mundial y en cuyo cuerpo 44 esquirlas de granada dan con sus cicatrices el testimonio de su contribución de sangre, desde el "Popolo d'Italia", convertido en un baluarte de italianidad que nada ni nadie podrá domeñar, hacia llegar su voz hasta los más apartados rincones de la Península.

Y mientras decenas de miles de hombres, mujeres y niños alborotan por las calles de Milán, agitando banderas rojas y aclamando a los soviets, un solo pensamiento anima e inflama a Mussolini: restituir a Italia su grandeza, al pueblo su bienestar, al Estado en quiebra, su prestigio.

¿Quiénes son estos hombres que en la noche del 23 de marzo de 1919 se desvanecen como sombras por entre las nieblas que velan las casas de la solitaria Plaza de San Sepulcro? Son un puñado de italianos que han acudido a la llamada de Benito Mussolini; pertenecen a todas las clases sociales y sus ideas son diversas, ejercen las más dispares profesiones, pero les une fuertemente el entrañable amor a su país. Entre ellos hay muchos combatientes que enterraron en su corazón el doloroso recuerdo de la guerra que tan amargamente había terminado después de la magnífica victoria. Es en la guerra donde ellos han templado su animo y forjado su voluntad. Hay veteranos de corazón garibaldino que llevan todavía la camisa roja; tal vez algunos son descendientes de los famosos milites de los "Comunes" que vivieron al alba de la libertad italiana.

Todos salen con el alma purificada de la completa decisión a todos los sacrificios y a las luchas futuras, dispuestos a defender la Victoria, —ahora mutilada— a custodiar celosamente la sagrada memoria de los muertos y de las cenizas de la guerra, a edificar una nueva Italia.

No son muchos, pero no estarán mucho tiempo solos; pronto afluirán a sus filas los jóvenes italianos de las escuelas, de las universidades, de los talleres, atraídos por la belleza del movimiento, por el espíritu decidido y claro de la empresa y la austeridad simbólica de la Camisa Negra que indica:

desafío a la Muerte! Les atrae también el magnífico gesto del soldado romano, con el brazo extendido, que les evoca el recuerdo de las antiguas legiones conquistadoras del mundo, en el nombre inmortal de Roma. Les atrae el fascio Littorio, coronado por el hacha, símbolo de disciplina y de unidad espiritual.

Llegan también de los pueblos y aldeas los campesinos y los humildes trabajadores, en pos del ideal y de la voz que clama desde Milán: "Yo amo todo lo que puede hacer grande al pueblo italiano y odio todo lo que puede empequeñecerle". Llegan con las manos encallecidas del trabajo; llegan de las provincias rojas de la Emilia, de la Romagna, para huir de la engañosa tiranía de los sindicatos socialistas, enemigos de la Patria, que en cada pueblo y en cada ciudad tienen su cacique violento y ruin, a las órdenes de poderes extranjeros y ocultos. Los campesinos están cansados de ver quemado su trigo y robado su ganado si niegan la adhesión a los que se titulan defensores del proletariado—que no son más que vividores que nunca trabajaron por que encontraron en el "socialismo" su medio de vida—; están hastiados de ver saqueadas sus viñas, maltratadas sus mujeres e insultadas sus familias si se rebelan al despotismo comunista que prohíbe también al médico o al farmacéutico socorrer al enfermo que no quiere sindicarse.

(Continuará)

PERFILES

La buena y fiel amistad

Has visto la flor en el jardín y te has acercado a ella, cautivado por su belleza de colores y por sus perfumes; la has acariciado suavemente deleitándote, con su contacto y has aspirado su aroma. Si hubieses permanecido en el jardín un espacio suficiente de tiempo, suficiente para poder asistir al proceso íntegro del mustiamiento de aquella flor, habrías visto que toda su hermosura ha quedado convertida en unos despojos amuñidos.

Así, en la vida, suele ser el proceso de la flor de amistad que ofrendan muchos seres. Belleza de trato y aroma de sentimiento mientras la amistad les sirva para contener sus egóismos o satisfacer sus pasiones, despojo asqueroso cuando han agotado el caudal de aprovechamiento o de ganancia.

Aquellos que más te adulan cuando te fingen amistad, serán siempre los que más empeño pondrán en desacreditarte, llegada la hora en que has dejado de ser elemento predispuesto para ser explotado.

Si has sabido apreciar en su justo valor las falsas demostraciones de adhesión y afecto, también sabrás despreciar como se merecen las diatribas y las murmuraciones zaheridoras a que pueda dar lugar el rompimiento de relaciones amicales.

Y no te importe nunca lo que de ti pueda inventar un examen, impórtete siempre que tu comportamiento no dé razón a sus patrañas; impórtete siempre que los hechos y no tus palabras se cuiden de desmentir sus imposturas.

Y aquel que preste oídos a las acusaciones y a las divulgaciones mortificantes del ya no amigo, será un ser de bien seca condición moral, ya que nadie consciente y recto de juicio adoptará la murmuración del despedido como elemento solvente, para poder formar concepto de un semejante.

Si en la vida supiéramos todos tener a la nobleza de carácter como consejera y orientadora, dejaríamos de incurrir en los lamentables errores a que nos conducen los seres malévolos, que se aprovechan de las debilidades de género humano para satisfacer sus venganzas y medrar.

Hace cuatro años justos que tuvo lugar la ceremonia: se puso la primera piedra en la obra de la Nueva Santa Fé, de la España Una, Grande y Libre. La colocó JOSE ANTONIO, hoy profeta del Imperio.

Fué una mañana morena madrileña, con luz de domingo sonriente, en el Teatro de la Comedia. El día era el mejor augurio del porvenir: claro, luminoso, alegre y optimista. Se alió con nosotros desde el alba hasta su caída merced a la voluntad Suprema. Dios lo quiso entonces como lo quiere hoy!

Ocupan la tribuna tres hombres siempre presentes en nuestro atan: El Ausente, Julio Ruiz de Alda y Alfonso Valdecasas.

El local bulle en juventud y en sonrisas sanas; se prevé el laur de corazones jóvenes y heroicos; se siente el halo universitario que copa la asistencia.

Algunos de nuestros enemigos (intencionalmente encasados) comprendiendo el alcance de esta reunión y no queriendo confesar su trascendencia y posibles vuelos, aun que los presumieran, dijeron con fingido desprecio, como quien se refiere a un insecto insignificante y minúsculo y más digno de lástima y compasión que de ser temido: —"Bah! Son cuatro chicos! Dos docenas de estudiantes!—, No mentan!

Fuimos en un principio un grupo modesto, reducido, que si no destacaba por el contingente, se hacía notar por su audacia y decisión. Había en su rostro el retrato de la mirada profética, y en su ademán y conducta el sello del verbo calido del Zahorí de nuestros futuros destinos. Verdad, camaradas, los que hoy hacéis guardia sobre los luceros, que sentis isocronos, dentro de vuestra naturaleza incógnita?

Ya va a dirigirse la palabra JOSE ANTONIO! Espectación y silencio. Destaca su figura varonil, dinámica, de fibra atlética en músculo y en concepto, contrastando en belisima armonía y en celeste hermandad, con la variedad de las modulaciones de su voz. Ahora, es suave, armoniosa, acariciadora, cual ja de un poeta que lee su primer poema, preso en la emoción, luego, es el soñador, es el romántico, que cobra bríos en la expresión de sus propios anhelos; por fin, surge el luchador, el hombre de acción, que desgrana la frase con eco sonoro y tajante, decisivo y severo, rotundo y contundente, conciso y veraz; siempre valiente y animoso.

Después de hecho el triple parangón entre el marxismo, el judaísmo y la masonería, y ya calificadas como variantes de un mismo tema, se perla y define nuestra constante posición, señala cuál ha de ser el nervio de nuestra voluntad. "Españoles de la más pura raigambra nacionalista; después, antimarxistas, y enemigos abiertos y declarados del judaísmo y la masonería". Estos conceptos desenmascarados quieren decir, el primero, la anarquía, el antipatriotismo, la desvinculación; el segundo, un habel espiritual, la usura, el acaparador y el monopolio; el último, el desprecio.

No te importe nunca lo que pueda decir aquel que fué un día tu amigo, ya no lo es, si sus palabras no responden a una verdad; y nadie debe prestar oídos a las afirmaciones de un despojo, ni utilizarlas como elemento sólido para formar juicio, que las condiciones morales de los hombres, que sus virtudes y las excelencias de su carácter deben probarlas los hechos y nunca las murmuraciones.

Si quieres conocer a tu semejante sin temor a equivocarte, procura saber lo que hace y no lo que de él se dice.

EL.

CUANDO UNA NACION TIENE A SU FRENTE UN CAUDILLO Y A SU LADO UN EJERCITO QUE EN ARMONIA DE PENSAMIENTO Y OBRA, LOGRAN EN TAN BREVE ESPACIO DE TIEMPO TAN ALTAS HAZAÑAS, LA NACION PUEDE MIRAR CARA A CARA AL PORVENIR Y, SIN ARROGANCIA, PERO SIN TEMOR, A LOS PUEBLOS DEL MUNDO

time, sectarismo, los sin Dios ni ley, y, en términos vulgares, la mediana apoyada y elevada a nivel primordial por manejos oscuros, turbios, secretos y extralegales; escalera misteriosa para llegar a alturas inmerecidas, de otra forma innaccesibles para ellos.

"NO TENEMOS PROGRAMA, sigue diciendo. NO SOMOS NI DERECHAS NI IZQUIERDAS Y MUCHO MENOS DEL CENTRO. ESO SON ACTITUDES LATERALES Y NUESTRO MOVIMIENTO ASPIRA A CUMPLIR LA VIDA DE ESPAÑA, NO DESDE UN LADO, SINO DESDE ENFRENTE; NO COMO PARTE SINO COMO TODO".

Más tarde añade: "HEMOS TENIDO LA SUERTE DE NACER EN UNA PATRIA QUE SE LLAMA PRECISAMENTE ESPAÑA. QUE HA CUMPLIDO UN DESTINO EN LO UNIVERSAL Y PUEDE SEGUIR CUMPLIENDOLO".

Exponiendo su plan, al presentar al hijo, fruto de sus amores con la madre Patria, sienta los jalones firmísimos en torno a los cuales apilarán, no inútilmente, energías y esfuerzos, vigillas y desvelos, la lucha y el heroísmo.

La semilla que cayó en terreno fértil y fué fecundada por lágrimas de alegría, produce su espiga: EL MOVIMIENTO DE ELE-VACION. ¿Acaso significa otra cosa el ¡ARRIBA ESPAÑA!

Elevación, que se apoya en tan sólidos cimientos cual el sentir tradicional-histórico que representa el ¡VIVA ESPAÑA!, forja de grandeza y coso de bizarrías; pero, con adaptación consecuente a las necesidades y exigencias de los modernos tiempos. No es una mezcla híbrida, sino un parentesco emocional compatible a todas luces. Es el espíritu de nuestros paladines inmortales, asimilado a las matemáticas, cálculos y proyectos y experiencias prácticas y actuales. Es el sentimiento en la grandeza histórica como emulación; ansias de igualar y hasta superar aquellos tiempos en estos días, con factores y técnica moderna, con hombres e inteligencias nuevas.

El final de un párrafo, apunta cómo ha de ser nuestra conducta: "POR ESO NOS SENTIMOS INDESTRUCTIBLEMENTE UNIDOS A ESPAÑA, PORQUE QUEREMOS PARTICIPAR EN SU DESTINO". Dice de sacrificio, de cooperación, de Santa Hermandad con todo auxilio y deposición de diferencias, a la sola invocación de ese vínculo indestructible.

¡NO PADEZCAS EN LA AUSENCIA, AMADO JOSE ANTONIO! CONFIA EN LOS QUE TE OYERON AQUEL DIA Y EN LOS QUE A FALTA DE SU PRESENCIA, LEVERON TU PRIMER VUELO HACIA LA INMORTALIDAD Y SINTIERON SUS ALE-TEOS".

Hoy lo mismo que ayer, nuestras almas invisibles se remontarán a los espacios, azules como nosotros, y haciendo círculo alrededor de la tuya nimbada gloria, vibrarán en el éter al amonón con la tuya. En esa muda conversación anímica imperceptible a los sentidos corporales, habrá susurros de aquel entonces, murmullos de hoy y sonoridades del mañana esplendoroso, cuyo amanecer se columbra en lontananza, hechido en fastos.

¡ARRIBA ESPAÑA!

CARMELO Soria, octubre de 1937.

La institución del día del "Plato Unico" enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

CRONICA DE GUERRA

La asistencia social, conquistadora de corazones

Hace unos días, el mismo día de mi entrada en Gijón con el Cuartel general del General Solchaga...

Recuerdo que idénticas palabras interrumpieron mi breve merienda campera el día de la toma de Santander...

en la retaguardia no paso una vez por los comedores de "Auxilio Social" sin detenerme extasiado a presenciar el hermoso espectáculo de buen amor que da F. E. T. y de las Jons...

ENVIO: Señora, no estoy resentido por su insinuación hoesca, sino altamente agradecido porque me ha brindado ocasión de ser justiciero con "Asistencia Social"...

Señora: Concedame usted la justicia de reconocermelo como tal, aunque escriba, no a las órdenes de nadie...

EL TEBIB ARRUMI 25 de octubre 1937.

El mar Cantábrico es de España

Salamanca.— La marina nacional, que tan heroica y abnegadamente ha contribuido a las victorias del Norte...

Ya no hay quillas traidoras en aguas del Cantábrico o si alguna queda huye empavorecida y arriada la bandera que sirvió de pabellón a su cohardía...

Yo no puedo decir lo que ocurrió en Gijón al minuto siguiente de quedar en la bella ciudad asturiana las tropas de Camilo Alonso...

Si no es eso, así, se queda en los pueblos recién conquistados, en los que, naturalmente, no hay medios de comunicación hasta pasadas bastantes horas de la ocupación...

Si no es eso, así, se queda en los pueblos recién conquistados, en los que, naturalmente, no hay medios de comunicación hasta pasadas bastantes horas de la ocupación...

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Rogativa a San Saturio por la paz de España

Una brillantísima y emocionante procesión recorrió el domingo las calles de Soria con la venerada imagen de San Saturio y sus Santas Reliquias

Presidieron el grandioso acto tres Prelados con todas las autoridades sorianas, y concurrieron representaciones de los ciento cincuenta Pueblos de la Tierra de Soria

Conforme estaba anunciado, a las diez de la mañana del domingo se celebró, en la I. I. Colegiata de San Pedro, Misa Pontifical por nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado, Doctor Don Tomás Gutiérrez...

Terminada la Misa, se organizó brillantísima procesión con la Santas Reliquias y la venerada imagen del glorioso Anacoreta San Saturio, Patrón de la Ciudad...

La procesión recorrió la Plaza de San Pedro, carretera de circunvalación, calles de San Martín, Santo Tomás, Tejera, Ferial, Marqués del Vadillo, General Mola, Plaza del Generalísimo Franco...

Asistieron a la magna y brillante procesión representaciones de todos los organismos, entidades, corporaciones, asociaciones y cofradías de Soria...

A pesar de la inclemencia del tiempo, nuestros nobles e hidalgos comprovincianos acudieron en la mañana del domingo a Soria dando, una vez más, pruebas de acendrada religiosidad y de veneración al glorioso San Saturio...

En Soria y en su provincia no hemos sentido la guerra, porque vela San Saturio por los pueblos de su Tierra...

En la Insigne Colegiata de la amada capital pedimos a San Saturio por la España Nacional...

Gómara también pidió a la Virgen de la Fuente...

Podemos asegurar que todas las cruces, estandartes y banderas de los pueblos sorianos tienen verdadero mérito artístico...

Un plantel de gentiles muchachas de la villa de Gómara cantaron durante la procesión sentidas coplas entre las que recordamos las siguientes...

Terminada la procesión, el M. I. señor Abad de la Colegiata, don Santiago Gómez Santa Cruz, ofreció, en el convento de los Reverendos Padres Franciscanos...

Como persistía el temporal de lluvias, el señor Abad manifestó a los numerosos fieles que se hallaban en el templo...

Hoy en Soria nos juntamos en torno de San Saturio a pedirle que de España sea siempre su refugio...

Al glorioso San Saturio pedimos con devoción que libere a nuestra España del marxismo destructor...

Nuestros soldados defienden con arrojo las trincheras, ayudémoslos nosotros con los Triduos y novenas...

De Gómara hemos venido con gran fe a la procesión a pedirle a San Saturio de España la salvación...

En Soria y en su provincia no hemos sentido la guerra, porque vela San Saturio por los pueblos de su Tierra...

En la Insigne Colegiata de la amada capital pedimos a San Saturio por la España Nacional...

Gómara también pidió a la Virgen de la Fuente...

por Franco y sus generales y los soldados del frente

En los campos de batalla, haz, glorioso San Saturio, que los cultos que ofrecemos tengan un feliz augurio...

A los pueblos que han venido a esta grandiosa función, otórgales, San Saturio, tu celestial protección...

Terminación del Triduo A las tres de la tarde del lunes tuvo lugar en la Colegiata la solemne terminación del brillante Triduo...

Como persistía el temporal de lluvias, el señor Abad manifestó a los numerosos fieles que se hallaban en el templo...

Hemos de consignar, finalmente, que los elocuentes, vibrantes y patrióticos sermones de los ilustres Magistrales de Soria, Tarazona, Osma y Sigüenza han merecido unánimes y justos elogios...

Durante toda la tarde del domingo las calles de Soria ofrecieron animado aspecto, siendo la concurrencia de forasteros verdaderamente extraordinaria...

París.— Informes que llegan de la frontera franco-catalana dan cuenta de que el comité de Valencia está sumamente irritado contra el general Pozas...

Se dice que Prieto y sus secuaces están estudiando la manera de urdir un plan maquiavélico para tener motivo de decretar la detención y encarcelamiento del general Pozas...

Se dice que todas estas detenciones han sido ordenadas por los agentes de Moscú y del Frente Popular francés...

LA DETENCION DE JEFES MILITARES MARXISTAS

París.— En esta capital han producido gran sensación las detenciones de los jefes militares rojos Asensio Torrado, Martínez Cabrera, Martínez Monje y Hernández Artega...

Acercas de los motivos de dichas detenciones se sabe de fuente fidedigna que el jueves por la mañana el comité rojo de Valencia celebró reunión extraordinaria...

Ya no resta más que un solo frente rojo; disponemos de un ejército del Norte en vacaciones y el botín cogido a los rojos viene a aumentar nuestras provisiones de material de guerra...

El valor de nuestros caballeros soldados está reconquistando España, palmo a palmo, a costa de torrentes de la mejor sangre...

Resumen de los sucesos más destacados

La ayuda de Francia a la aviación roja.—Irritación en Valencia contra Pozas.—Los rojos ordenan desmontar los balcones y las ventanas de todas las casas.—La detención de jefes militares marxistas.—La situación militar.—El Generalísimo afirma que sólo los criminales serán castigados.

LA AYUDA DE FRANCIA A LA AVIACION ROJA

Salamanca.— Una vez más la Aviación de Guerra roja toma el suelo francés como propio para sus movimientos. Aviones rojos armados huyeron de aeródromos que inminentemente estaban para caer en nuestro poder...

Terminada la procesión, el M. I. señor Abad de la Colegiata, don Santiago Gómez Santa Cruz, ofreció, en el convento de los Reverendos Padres Franciscanos...

Como persistía el temporal de lluvias, el señor Abad manifestó a los numerosos fieles que se hallaban en el templo, que se aplazaba el traslado de las Santas Reliquias del glorioso Anacoreta San Saturio...

IRRITACION EN VALENCIA CONTRA POZAS

París.— Informes que llegan de la frontera franco-catalana dan cuenta de que el comité de Valencia está sumamente irritado contra el general Pozas...

Se dice que Prieto y sus secuaces están estudiando la manera de urdir un plan maquiavélico para tener motivo de decretar la detención y encarcelamiento del general Pozas...

Se dice que todas estas detenciones han sido ordenadas por los agentes de Moscú y del Frente Popular francés...

Se dice que Prieto y sus secuaces están estudiando la manera de urdir un plan maquiavélico para tener motivo de decretar la detención y encarcelamiento del general Pozas...

LA DETENCION DE JEFES MILITARES MARXISTAS

París.— En esta capital han producido gran sensación las detenciones de los jefes militares rojos Asensio Torrado, Martínez Cabrera, Martínez Monje y Hernández Artega...

Acercas de los motivos de dichas detenciones se sabe de fuente fidedigna que el jueves por la mañana el comité rojo de Valencia celebró reunión extraordinaria...

Ya no resta más que un solo frente rojo; disponemos de un ejército del Norte en vacaciones y el botín cogido a los rojos viene a aumentar nuestras provisiones de material de guerra...

no podrá ser ocultado muchos días —adoptaría una violenta actitud contra el "Gobierno legítimo"...

Martínez Cabrera y Asensio Torrado han sido encerrados en la prisión de San Miguel de los Reyes, y Martínez Monje y Hernández Artega están reclusos en un cuartel de Valencia...

ORDENAN DESMONTAR BALCONES Y VENTANAS

Gibraltar.— El Gobierno de Valencia y el mando del ejército de la España roja tropiezan con grandes dificultades para la fabricación de material de guerra...

LA SITUACION MILITAR

Salamanca.— En el calendario del Glorioso Movimiento Nacional tienen que resaltar tres fechas: 19 de julio, 25 de agosto y 21 de octubre...

Hay que tener en cuenta que el territorio que los rojos poseen en el norte de España al iniciarse la guerra era de una superficie aproximadamente igual a la de la nación belga...

En cuanto a la región Asturiana, hay que tener en cuenta muchos factores que en ella se han opuesto al avance de nuestro Ejército...

Ya no resta más que un solo frente rojo; disponemos de un ejército del Norte en vacaciones y el botín cogido a los rojos viene a aumentar nuestras provisiones de material de guerra...

LA SITUACION MILITAR

Salamanca.— En el calendario del Glorioso Movimiento Nacional tienen que resaltar tres fechas: 19 de julio, 25 de agosto y 21 de octubre...

Hay que tener en cuenta que el territorio que los rojos poseen en el norte de España al iniciarse la guerra era de una superficie aproximadamente igual a la de la nación belga...

En cuanto a la región Asturiana, hay que tener en cuenta muchos factores que en ella se han opuesto al avance de nuestro Ejército...

Tiempo frio; en tu hogar acogedor y templado disfrutas de bienestar. No olvides al que te lo da fiende bajo la lluvia y la helada.

NOTICIAS AL CERRAR

Patronato nacional antituberculoso

Ingreso de enfermos en los Sanatorios-Enfermerías

El Patronato Nacional Antituberculoso está en trance de hacer tangible la primera parte de la gran obra en pro del enfermo del pecho y de la Sanidad antibacilar. Muy pronto quedarán ultimados los trabajos de instalación de los S.—Enfermerías que ha creado a razón de un Centro por cada provincia liberada. En estos TREINTA Y CINCO Establecimientos se recogerán como medida primera a los inútiles tuberculosos de la campaña, para ser curados, y compensados en algo, con devoción, cariño y cuantas atenciones médicas precisen, sus sinsabores y penalidades físicas. También habrá un sector dedicado a tuberculosos polares, no militares y otro para individuos de pago.

Ahora, bien, teniendo presente el Patronato Antituberculoso que las características médicas de admisión de los solicitantes han de ser distintas para los excombatientes (aceptación de todas las formas radio-clínicas de tuberculosis) y para los paisanos (hospitalización: tipos abiertos solamente), ha decidido constituir núcleos regionales de militares en cada grupo de cuatro o seis provincias, dentro de Establecimientos dedicados a ellos de manera exclusiva, para separar globalmente las variedades de lesiones.

Así, pues, los núcleos regionales precitados albergarán las VEINTICINCO PLAZAS de soldados de cada provincia limítrofe en bloques de 100 a 150 lechos, mientras los otros Establecimientos no tendrán cabida más que para enfermos de carácter civil.

Unos y otros pacientes deben estar prevenidos para su ingreso inmediato, en cuanto se comunique por la prensa la apertura de los S.—Enfermerías provinciales. Los excombatientes estarán atentos a las citaciones que se les harán en momento oportuno, una vez que las Autoridades Militares hayan comunicado al Patronato Nacional los nombres y domicilios de los beneficiados. Los paisanos de ambos sexos que se consideren en estado perfecto de merecer la hospitalización por su situación social y lesional, se apresurarán a remitir sus solicitudes y documentaciones, en la forma que dentro de pocos días se hará pública en los periódicos de todo el territorio liberado.

CUATRO MIL QUINIEN-TAS CAMAS en sitios de selección, con servicios médicos irrepugnables y nutrición soberbia, esperan a los tuberculosos españoles, en brevísimos plazos.

Y este formidable esfuerzo preliminar no es ni sombra de lo que el Patronato Nacional Antituberculoso piensa para el porvenir. De momento, el Generalísimo ha querido dar este ya gigantesco paso en época de guerra, a pesar de los gastos que se infligen al Estado, para gloria de España y por predicta decisión suya de enfrentarse vigorosamente con el problema de la tuberculosis Nacional.

La sensibilidad exquisita de nuestro Caudillo sabe recoger el amor al tuberculoso, la grandiosidad del tema sanitario, y el paternal e inteligente interés por el cuidado de la raza.—¡Gloria al Conductor!

Traslado de la División de Soria.—Por disposición de la Superioridad, la División de Soria se ha trasladado a diversos puntos de la vanguardia.

El ilustre General Marzo y su Estado Mayor salieron el pasado miércoles de Soria.

Agradecemos al Sr. Marzo la consideración de enviarnos con su Ayudante Sr. López Guach atento saludo de despedida al que correspondemos afectuosamente descán-doleos nuevos triunfos en la Santa Cruzada.

El temporal de lluvias.—El viernes último se inició un fuerte temporal de lluvias, habiendo caído casi sin interrupción hasta la fecha gran cantidad de agua determinando una buena crecida en los ríos.

Según nos informan, en las sierras y comarcas altas de la provincia ha nevado y la temperatura descendió considerablemente.

Fallecimiento.—Hoy ha subido al cielo en nuestra ciudad, a los cuatro años de edad, la niña María del Pilar Lafuente Taboto, hija de nuestros buenos amigos don Román Lafuente, empleado en esta Casa, y de doña Pilar Taboto, a quienes enviamos, así como a la demás familia de la finada, nuestro más sincero pésame por tan sensible desgracia.

Disposiciones oficiales.—El Boletín Oficial publica una orden convocando un curso de formación de alféreces provisionales de Intendencia que se celebrará en Burgos y que constará de 100 plazas.

A los alumnos aptos se los promoverá al terminar el curso al empleo de alféreces provisionales, estrictamente durante la duración de la campaña. La duración del curso es de 24 días lectivos y la edad para ser admitidos de 18 años cumplidos, sin pasar de 30, si reúnen las condiciones físicas adecuadas para desempeñar el cargo. Podrán concurrir todos los individuos pertenecientes al cuerpo de suboficiales, clases de tropas, soldados de infantería, artillería, ingenieros, intendencia y sanidad, que tengan las condiciones que se mencionan. El plazo de admisión terminará el 31 del actual para comenzar el 10 de noviembre.

También convoca un concurso de sargentos provisionales de artillería que se celebrará en Medina del Campo y comenzará el 10 de noviembre. Su duración es de 15 días y podrán asistir todos los cabos y soldados que propongan sus jefes como consecuencia de lo que propongan los capitanes de Infantería.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Carmen Artigas Ramírez, esposa de nuestro estimado amigo don César del Riego.

Cordial enhorabuena.

Misas Gregorianas.—Dieron principio en la iglesia de San Clemente por el eterno descanso de doña Juana Giménez de Giménez, el día 25, con el horario siguiente: desde el día 25 al 30 a las 8; desde primero de noviembre a las ocho y media, menos los domingos y días festivos que será a las nueve.

Un acertado acuerdo del Ayuntamiento de León.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado designar una comisión integrada por miembros de su seno y del Cabildo catedral, a fin de estudiar las prácticas municipales del Ayuntamiento de León en el siglo XVII, para seleccionar aquellas que puedan realizarse en la actualidad.

Las prácticas que se acepten comenzarán a ponerse en vigor a partir del día 29, fiesta de San Marcelo, patrón de León, fecha en que el Ayuntamiento acudirá al templo con clarines y tambores que interpretarán la marcha de la ciudad, que data del siglo XIII, y que en la actualidad es el toque de diana de nuestros Cuerpos montados.

Audiencia Provincial. Señalamientos.—La Sala de esta Audiencia ha acordado la celebración de las siguientes vistas:

Esta mañana, a las once, estaba señalada la vista de la causa, procedente del Juzgado de Atienza, contra Emilia Garcés Olmedilla, por delito de lesiones.

Día 28 de octubre, a las once, causa procedente del Juzgado de Soria, contra Abundio Rodríguez Muñoz, por muerte.

Día 29, a las once, causa seguida por el Juzgado de Burgo de Osma, contra Restituto Sanz y otro, por desobediencia.

Continúan las operaciones de policía en Asturias donde aumenta el número de prisioneros.—Se ha rechazado un intento de ataque del enemigo en la Ciudad Universitaria

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 26 de octubre

EJERCITO DEL NORTE:
Se han reconocido hoy diversos puntos de Asturias y sigue aumentando el número de prisioneros y el de armamento que se recoge.

Ha quedado restablecida la comunicación en trenes por la línea de Villabona y San Juan de Nieva y entre Avilés y Trubia.

EJERCITO DEL CENTRO:
Frente de Madrid.—Ha habido fuego de cañón y de fusil en algunos sectores y se ha rechazado en la Ciudad Universitaria un intento de ataque del enemigo al que se han causado numerosas bajas.

Frente de Aragón.—Ligeros tiroteos.

En los demás frentes, sin novedad. Se han presentado en nuestras líneas 22 milicianos.

EJERCITO DEL SUR:
Cañones en varias posiciones en el sector de Peñarroya.

Crónica de guerra

Se fué la guerra de Asturias y llegó la paz

Oviedo 26.—He recorrido Asturias de punta a cabo. Y aquí no ha pasado nada o por mejor decir resulta que en Oviedo, por ejemplo, se oyen hoy casi tantos tiros como antes. Pero no os asustéis, que no son ni siquiera de cohetes. Se trata de un nuevo deporte que han inventado los jefes militares para ahuyentar de los alrededores de la capital los últimos riesgos de la post guerra. Grupos numerosos de hábiles tiradores van localizando los innumerables proyectiles que quedaron sin explotar, bombas de mano, cascos de metralla, proyectiles de mortero, etc., etc., y desde los parapetos y lugares protegidos disparan los fusiles como un juego de tiro al blanco ruidoso y entendedor. Los disparos y las explosiones se oyen perfectamente desde la población, pero ahora la gente está más indiferente que antes y comenta con recogido esta última traca de despedida que es la señal de que los peligros pasaron por completo.

El espectáculo de Gijón con su fiebre de recuperación y trabajo es algo insólito, pero también es un contraste extraordinario con el espectáculo que ofrece Oviedo, enteramente limpio y aseado después de los 14 meses de asedio. Gijón, que no tuvo dentro de sus muros la guerra, no ha podido limpiarse enteramente porque la estela marxista, como siempre, es sucia y repugnante y deja sobre las casas, calles, plazas y plazuelas una costra que ha de quitarse con el tremendo esfuerzo de nuestro servicio de limpieza.

El General Aranda ha visitado Gijón, donde fué recibido con gran entusiasmo por toda la ciudad. En el Palacio de la Comandancia Militar las autoridades fueron a darle la bienvenida y él, desde el micrófono, saludó a todos los españoles en la hora triunfal de la reconquista. Luego, ante la insistencia de la muchedumbre que le aclamaba, se asomó al balcón y pronunció breves palabras para exaltar la figura del Caudillo, al que dijo que todo el triunfo era debido.

El Puerto del Musel está también enteramente limpio y desconocido, si se le compara con lo que era cuando estaba sometido a las hordas. Han reanudado sus labores los barcos pesqueros y un grupo de técnicos estudia ya la manera de poner a flote el destructor

del día de la Paz, el Pan y el Trabajo y que al conjuro de este despertar magnífico que viene entrando por los ojos no parece una quimera.

Se fué la Guerra y llegó la Paz. Esto es alegre, y no lo es más porque aun queda un pedazo de tierra española fuera del cobijo de la santa bandera.

En esta hora de las bendiciones, ya tenemos otro nombre, además del del Caudillo y simbólico también, para añadir a nuestra historia: el General Aranda. Y no sé por qué barrunto que a propósito de este General y de su obstinación heroica su actuación continuará hasta liquidar la estupidez marxista, que no se ha terminado todavía.

SPECTATOR

Fugitivos asturianos en Francia

INFORMES INTERESANTES. LA PERSECUCION DE LOS EVADIDOS

San Sebastián.—Las autoridades de Andorra han protestado ante el Gobierno de Valencia, de que los carabineros llevan a cabo en la frontera andorrana actos reprobables con motivo de la persecución de los fugitivos rojos y solicitan el apoyo de Francia para evitar que continúen los salvajismos marxistas.

FUGITIVOS ASTURIANOS EN FRANCIA

San Juan de Luz.—Se estima en 23.000 el número de milicianos rojos de Asturias que han llegado a los puertos franceses en embarcaciones de distintas clases. Refieren que algunas de esas embarcaciones han sido batidas horriblemente por el temporal, y los fugitivos han sufrido grandes penalidades.

Estos milicianos han llegado a los puertos franceses con armas y municiones y las autoridades francesas tuvieron que intervenir para que no ocurrieran desórdenes.

Los evadidos serán de nuevo enviados a Barcelona.

Parece ser que un cuarenta por ciento de los fugitivos asturianos han mostrado sus deseos de que se les reintegre a la zona española de Franco.

PANICO EN MADRID

Madrid.—La caída de Gijón ha causado inmenso pánico en los dirigentes rojos de la capital de España. Se han extremado las medidas para perfeccionar las fortificaciones de la capital y han quedado suprimidas las licencias que disfrutaban algunos milicianos.

SESION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—En la sesión que ayer celebró el Comité de No intervención no se llegó a un acuerdo a causa de la intransigencia del delegado de Rusia, que rechaza las bases para la retirada simbólica de los voluntarios extranjeros en las filas del General Franco y en las del "gobierno" de Negrín. Sostiene el representante de los soviets que esa retirada de voluntarios no puede ser igual en ambos bandos y solicita continúen prestando servicio de armas mayor cantidad de combatientes rusos. Tampoco está conforme con lo que se propone respecto al control.

El viernes próximo los delegados volverán a reunirse, después de consultar a sus Gobiernos.

Por otra parte, Rusia se niega a pagar los gastos que le corresponden en el servicio de control, pues dice que este servicio lo considera inútil.

A. Pérez Tomás
OCULISTA
Teléf. 116 Nicolás Babel, 5

Nombramiento.—Ha sido nombrado Magistrado suplente de la Audiencia Provincial de Soria nuestro querido amigo el Abogado de este Colegio don Pedro de San Martín y Segovia.

Enhorabuena.

Bando de la Alcaldía.—Con fecha 25 del actual, ha publicado la Alcaldía de Soria, un bando diciendo que según se dispone en la Circular de la Intendencia Militar del Quinto Cuerpo de Ejército de fecha 20 del corriente, publicada en el "B. O." de esta provincia del día 25 del mismo, todos los Municipios rendirán estadística numérica detallada de las cebadas existentes en su demarcación, para que TODOS LOS TENEADORES DE CEBADA, de este Término Municipal, deberán presentar declaración jurada de la cantidad que tengan en su poder, en KILOGRAMOS, antes del día TREINTA Y UNO del corriente, en las Oficinas de Secretaría de esta Alcaldía, ya que haciéndolo así, evitarán las responsabilidades en que pudieran incurrir y los perjuicios que el incumplimiento de esta obligación pueda ocasionarles.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de lo ordenado.

VACAS LECHERAS raza holandesa, se venden, unas preñadas y otras recién paridas, y tres terneras de ocho días. También se vende una plataforma de 4 ruedas.

Para tratar, en Alberca, 7.—Soria.

PERDIDA de un mantelito a medio hacer con dinero y documentos. Su dueño pasará a recogerlos en casa de Antonio Sanz, Canos, 10, primero izquierda.

FARMACIAS. Farmacéutica con mucha práctica ofrece regalar desempeñar Farmacia—Ponte—Barrio Menéndez, Irún.

PASTOS. Se arriendan en el monte Chaparral, en el término de Soria. Para tratar, con doña Marcelina Liso, Real 85.—Soria.

TERNEROS. Vendo uno recién nacido, raza suiza, y una ternera de cuatro meses. Diríjase a D. Bruno Muñoz, en Las Casas.

G. NIETO
M. Forense por oposición.
M. Oculista del F. C. S. M.
Enfermedades de los OJOS Y MENTALES.
Consulta de 11 a 1.
General Mola, 11-2° SORIA

ANUNCIOS

CASA.—Se vende en esta ciudad, calle de la Adama Vieja, núm. 8. Informar a Guillermo Benito, Plaza de Bernardo Robles, núm. 10, primero izquierda.

PERDIDA de un mantelito a medio hacer con dinero y documentos. Su dueño pasará a recogerlos en casa de Antonio Sanz, Canos, 10, primero izquierda.

FARMACIAS. Farmacéutica con mucha práctica ofrece regalar desempeñar Farmacia—Ponte—Barrio Menéndez, Irún.

PASTOS. Se arriendan en el monte Chaparral, en el término de Soria. Para tratar, con doña Marcelina Liso, Real 85.—Soria.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado..... 100.000.000 pts.
Capital desembolsado..... 51.355.500
Reservas..... (70.592.954'34)

SUCURSALES EN LA PROVINCIA
Soria - Agreda - Burgo de Osma - Sigüenza (Guadalajara)

400 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES CIUDADES DEL MUNDO
REALIZA TODAS LAS OPERACIONES BANCARIAS DE LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRIMER ORDEN
CAJA DE AHORROS HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO
Imp. de R. Las Casas—Soria

SOLO LOS CRIMINALES SERAN CASTIGADOS

Gijón.—El Generalísimo ha reafirmado su afirmación de que solamente aquellos que hubieran manchado sus manos con sangre serán castigados severísimamente en Asturias. Nada tienen que temer los paisanos de la justicia de la nueva España.

EL TRASLADO DEL GOBIERNO DE VALENCIA A BARCELONA

Valencia.—En presencia de Comandantes Sbert y Pi Suñer por parte de la Generalidad, y de Negrín y ministros valencianos, por el Gobierno rojo, se ha concertado el traslado del Gobierno de Valencia a Barcelona.

SE QUIERE DEJAR AISLADO A LARGO CABALLERO

Valencia.—La Policía está reanunciando gran número de detenciones entre los amigos de Largo Caballero, al que, por lo visto se quiere dejar aislado.

Por otra parte, los agentes de la Guardia han recibido ordenes de dejar pasar ningún artículo e información en que se hable mal del Gobierno, amenazándoles con severas penas si no cumplen esta orden.

LOS FUGITIVOS LLEGAN A FRANCIA

Saint Nazaire.—Parece ser que unos diez mil milicianos y otras personas, entre las que se encuentran Monzón, Amilibia y otros, han llegado a esta ciudad con catorce miembros del Gobierno de Asturias, llevando de Gijón.

Cinco diez barcos han llegado de Gijón a La Rochele, transportando quince mil refugiados y gran cantidad de fusiles, ametralladoras, etc., que han sido depositados en el Parque de La Rochele.

DOS BARCOS ROJOS DETENIDOS

Berlín.—En el Golfo de Vizcaya dos barcos rojos han sido detenidos por un buque nacionalista. Los barcos detenidos iban ocupados por ciento cincuenta cabecillas comunistas que intentaban huir a Francia desde Gijón.

HENCHE DICE QUE MAÑORID ESTA PREPARADO

Henche, ha hecho las siguientes declaraciones:

Los nacionalistas preparan un próximo ataque sobre Madrid, que probablemente comenzará el día 28 de octubre. Madrid se encuentra magníficamente preparado para resistir. Se han construido en el momento 50 albergues contra la aviación, con cabida para 40.000 personas y se construyen en la actualidad otros 42 para más 23.000 personas.

Además se llevará a cabo dentro de breve tiempo la evacuación de la población refugiada en Madrid después del 18 de julio. Para ello se está terminando la nueva línea ferroviaria Madrid-Tarancón-Cuenca-Valencia, que está enteramente fuera de la acción de los cañones enemigos. De esta línea se han construido ya los primeros tramos Valencia-Cuenca y Cuenca-Tarancón y el tercero Tarancón-Madrid se terminará muy próximamente. En esta línea se construirá un gran túnel para disimular la línea a la aviación enemiga.

ORONAS.—Prá los Santos. Se admiten coronas, cruces y ramos de flores naturales en la Clínica de Calzado. Plaza de Robles, 11. Casa F. Maján.

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Ptas
Capital desembolsado 100.000.000 Ptas
Reservas 64.916.000 Ptas

AÑO ... 7,50 PESETAS
SEMESTRE ... 4,00
TRIMESTRE ... 2,25
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 1

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Soy padre y debo educar

Pasó la época en que se hablaba sólo de derechos. Los deberes del hombre eran el tema obligado de la farsa liberalista. Hoy, en cambio, hay tendencia a mirar en todo el deber adjunto, hasta el punto de que llega a afirmarse, como verdad indiscutible, que "nadie tiene más derecho que a cumplir su deber". En todo puede haber exageración. Sin embargo, en materia de educación esta fórmula es acaso más verdadera que en otra alguna, y al mismo tiempo no pocas veces olvidada. Tratamos con frecuencia de derecho del Estado, o de la familia, o de la Iglesia en la educación de la juventud y olvidamos que esto es ante todo y sobre todo un deber de la Iglesia, que ha engendrado sobrenaturalmente a sus hijos, en las aguas del bautismo y tiene que completar su obra de formación de cristianos perfectos, según el mandato de Jesucristo de "enseñar a todos" un deber de los padres, en sí más sagrado por cierto, como complemento del fin primario de su estado, en deber del Estado, cuya única razón de ser es proteger los derechos y deberes de los ciudadanos, y suplirlos, no suplementarlos, en sus deficiencias. Pero vamos a prescindir por esta vez de lo que se refiere a la Iglesia y al Estado, sociedades perfectas en su orden, natural o sobre natural y hablemos de un deber nuestro: padres de familia, un deber que no podemos ceder a otro, ni siquiera al Estado, como no podemos ceder a otro el deber de trabajar para mantener a la familia o el de ir misa los domingos, ponga por caso.

la vida. Pero entonces, esta escuela, colegio o Universidad serán elegidos libremente por mí, conforme a los principios de mi conciencia cristiana, en ningún caso impuesto a ella por quien no ha podido darles la vida, ni en el orden natural, ni en el sobrenatural y siempre no puedo dejar de reconocerlo, tendré que velar yo, por mí mismo, para que a estos pedazos de mis entrañas no me los vayan a envenenar con la doctrina inmoral o el trato antipatriótico. No es esto desconianza—¿qué ha de ser!—sino conciencia de un deber gravísimo, como no es desconfiar del cariño que les tengan sus tíos o de la buena organización de la beneficencia pública, el que yo trabaje y me afane para dejarles un pequeño patrimonio el día en que pueda faltarles... Esto me obliga a mí: no puedo dejárselo a otro. A veces, cuando el mayorcito, de cabello crespo y rubio y ojos rotoniles retoza ante mi vista con su caballo de juguete, sueño en el futuro, sin olvidar el pasado, y siento verdadero temor al considerar con qué facilidad y casi sin sentirse puede ser atropellado mi derecho—deber de educarlo—tan claro por otra parte. Porque un monopolio cualquiera en materia de enseñanza, burda solapadamente este derecho—deber de los padres—de elegir libremente el centro de educación para sus hijos, y esto aunque el Estado abriera después innumerables institutos, ya que todos nos veríamos obligados a enviar a nuestros hijos precisamente a esos institutos oficiales, acaso contra todas nuestras legítimas preferencias conforme a nuestra conciencia y a nuestro ideal sobre el porvenir de los hijos. Ni se me diga que esta libertad queda siempre en pie; porque entonces se añadiría a la injusticia el sarcasmo: "injusticia" porque tendría que pagar doble matrícula, en el colegio elegido y en el instituto rechazado; "sarcasmo" porque además de esto se me burlaría en la anterior libertad, obligando a mis hijos a presentar exámenes (exámenes!) allí precisamente donde no quiero que estudien...

Hablemos con claridad y en cristiano. En esta nueva España que se levanta, la verdad tiene ya todos sus derechos. Yo no concibo la educación sino como un complemento de la generación natural. Al contemplar la debilidad e indigencia suma con que vienen al mundo mis hijos, pienso que mi obra está muy lejos de estar terminada. Todo lo contrario. Allí junto a la cuna del niño, me parece que empieza nuestra labor de formar a un hombre que pueda valer a sí mismo, a un cristiano consciente de sus deberes... ¿Qué? ¿Podría yo abandonarle, después de haberle dado la vida, para que otro le alimentara?... Pues del mismo modo me parecería, y es sin duda un crimen, dejar que otro, llámese Ministerio de Instrucción Pública o escuela obligatoria, viniera a suplantarme en el deber sagrado de educarlo. No quiero, no puedo renunciar a ello... Si quieren, ayúdennme, este es su deber, bien está, pero suplantar-me... ¡nunca! Es verdad, que después, cuando llegue la edad escolar, lo llevaré, a la escuela, al colegio, a la Universidad acaso, para habilitarlo para

Arbolés para España Ocho razones a no olvidar

Del mismo modo que el cambio de un objeto cualquiera en la superficie de la tierra modifica el equilibrio del globo, el derribo de un árbol o de una plantación forestal repercute en la situación general del país. Acción mínima en sí, pero que, repitiéndose miles y miles de veces, adquiere gran importancia. El bosque es, a la vez, de interés particular y general, y puede considerarse desde diversos puntos de vista. El aumento la humedad y la lluvia, y refresca el clima, y a pesar de que, en ciertas regiones, a los viticultores no les gusta la vecindad de los bosques, y, particularmente, de los resinosos. Sin embargo, está demostrado que estos bosques pueden impedir el granizo, tan perjudicial a los viñedos. El bosque atrae igualmente la niebla y la condensa, y es, por esto, que en tiempo de niebla suele decirse que llueve en los bosques. Cuando la temperatura es inferior a cero, en ellos se forma la escarcha, que, al fundirse con los rayos solares, inundan al pasante. Las crecidas de los ríos no son

otra cosa que la reunión intempestiva de las gotas de lluvia caídas una y mil veces sobre el suelo, y si cada una de estas gotas, en particular, hubiera sido detenida por el bosque, no hubiera tenido lugar la inundación.

El bosque conserva la lluvia que ha recibido y la lleva poco a poco a los manantiales. Y un país que dispone de numerosos manantiales, es un país favorecido para la habitación y el cultivo, y es por eso que lo primero que se busca para instalarse en algún sitio, es la presencia del agua. Cuando la lluvia es intensa, los bosques actúan a manera de esponja, y aun cuando no siempre pueden impedir la inundación, la retrasan; lo que ya es apreciable. Los bosques constituyen un caparazón o capa protectora, que protege la superficie del terreno. Desde este punto de vista, su acción es completa y perfecta. En las montañas, su acción modera la formación de avalanchas de nieve, siempre peligrosas. El árbol más insignificante, es sagrado; tan grande es su influencia sobre nuestra vida, y tal es el provecho que nos proporciona; de él extraemos las primeras materias para la fabricación del papel que, luego de impreso, nos instruye; las resinas y esencias industriales que, al talar los bosques, tenemos que importar del extranjero, con grave daño para la economía del país. (Delegación del Campo.—Zaragoza). De "Amanecer".

La España que atrae y la España que repele

Flechas al viento La enseñanza en el nuevo Estado

El esfuerzo de titán que España ha desplegado por vivir su vida ha puesto pasmo en el mundo. De la confusión caótica al orden sencillo y brillante. De la insana apetencia del poder, a la jerarquización castrense. Del nauseabundo materialismo marxista, a la afilada proyección de los más altos espiritualismos: Dios y Patria, que en boca del inmortal Ramiro de Maeztu "también la Patria es espíritu". Así España de ayer a hoy. La pesadilla de los tiros en la calle, de las huelgas en la construcción y de las crisis ministeriales cada quince días, se aleja teñida en sangre. Se aleja el fantasma de los puños en alto, de las banderas rojas, y de los niños que gritan al compás; U. H. P. Pero ¡qué esfuerzo tan sobrehumano ha tenido que hacer España! ¿Cuántos miles de hijos suyos han tenido que ofrecer sus vidas! ¿Qué traumatismo tan violento para la industria y el comercio! ¿Qué siembra de odios entre familias, entre vecinos de un mismo pueblo! Ante el fenómeno de tal volumen urge indagar sus causas, desenterrar sus raíces, que, acaso cortadas al exterior conservan bajo la tierra su poder germinal. En el orden trascendente la revolución marxista española tiene su fuente en la perversión del sentido moral de las masas proletarias, agudizadas sus aristas por su incultura cerial. Arrebatando de la conciencia proletaria el orden moral que se cimenta en la justicia eterna y se regula por la ley Divina, y ocupado su puesto por la idea compleja, pero dinámica, del paraíso en la Tierra y del "todo es bueno si concuerde a la revolución", surge ese monstruo, capaz de todos los crímenes, que se llama el anarquista, el sindicalista, el marxista. En el orden práctico han venido canalizadas estas influencias en forma de irreligión e incultura. Es, pues, inaplazable atacar con todo brío el problema de la enseñanza, persuadidos de que si queremos que la guerra cristalice en algo definitivo, hemos de fundar nuestras esperanzas más seguras en la enseñanza. Terminada la guerra este es el primer problema de España. No voy en estas breves líneas ni siquiera a esbozar una organización de la enseñanza. Solamente apuntaré las directrices que la misma guerra ha marcado a su resolución, el sentido que indefectiblemente ha de presidir su alumbramiento. Si la quiebra de los espíritus ha venido de la irreligión y de la incultura un estado que quiera acudir a las verdaderas causas de las cosas, tendrá que procurar infundir en toda la educación de la niñez y juventud un conocimiento adecuado y una estima alta de la Religión Católica. La enseñanza racional y moderna del Catecismo en las Escuelas primarias, el estudio intensivo y cíclico de puntos de moral profesional y acción Católica en la enseñanza superior podrían ser los jales de la formación religiosa de nuestra juventud. La difusión de la cultura hasta las últimas capas de la sociedad española, y hasta los más lejanos repliegues de nuestro contorno geográfico, debe ser la segunda preocupación de la España nueva. Pero no de una cultura superficial y de hojarasca, sino densa, diferenciada, moderna y española. Para lograr esta meta se impone, con apremio ineludible la libertad de enseñanza, que reconozca toda iniciativa, premie todo esfuerzo y de este modo fomente el progreso científico de España. Creemos que ha sonado la hora para España de desprenderse de todas las adherencias de cuño francés que han ahogado su vivir peculiar durante tantos años. Hemos enterrado sin duelo el parlamentarismo. Demos tierra no tardando al régimen napoleónico de enseñanza actual. España terminará de encontrarse a sí misma y de colocarse a la altura de las más cultas en el concierto de las naciones. M. T.

La propaganda de los paraísos rojos, lo mismo de los de la U. R. S. S. que de su agencia occidental, es intensa, pesada y no hay que decirlo; de una infidelidad absoluta a la verdad. Saben sus dirigidos que en ciertos sectores, en los informados, en los inteligentes, en los capaces de crítica, esta propaganda es ineficiente e incluso contraproducente. No importa: precisamente lo que interesa es influir sobre los inteligentes, los no informados, los incapaces de crítica. Y para este público, cuanto más burda, cuanto más fantástica, mejor. Tarea fácil la de refutar tal propaganda, por su contenido. Tarea difícil, imposible para espíritus escrupulosos ir deshaciendo una por una las falsedades, de las cuales los rojos poseen un caudal inagotable. El hombre de la calle, el hombre que juzga las cosas en frío y con objetividad, puede por sí mismo, elaborar su criterio atendiendo sólo a hechos probados y reconocidos, de pública y notoria observancia. Un simple examen de cosas le permitirá darse una idea clara de lo que es una y otra España y que se nos perdona llamar a la sucursal occidental de la U. R. S. S. otra España. Un país vive normalmente cuando atrae a sus súbditos. Un país no vive normalmente cuando sus súbditos huyen de él. Veamos que ocurre: de la España roja han emigrado los intelectuales. La desbandada ha sido general. Los mejores artistas, los pensadores, los profesionales famosos, han tenido que huir. Por lo visto el clima que en ella reina es algo muy distinto de un clima de libertad. El doctor Madrid y Pío Baroja se reintegra a la España auténtica. Pío Baroja, un temperamento característico de hombre libre, casi diríamos de hombre rebelde, José María Sert, la gran figura de nuestra pintura,

DE ITALIA La formación del ciudadano-soldado

Roma.—Para completar y perfeccionar todas las enseñanzas proporcionadas en el campo premilitar, se procede a la organización de diversos organismos del Ejército a fin de preparar el momento de entrar al servicio de las armas, así como las escuelas civiles tienden por su parte a la formación del carácter. Actualmente se han aprobado en Italia los programas para la enseñanza de la cultura militar en todas las escuelas medias y superiores. La enseñanza se dividirá en tres grados, debiendo ser al propio tiempo instructiva y de deleite, logrando su resultado mediante la consideración que debe sugerir a los alumnos como una agradable diversión, un elemento del propio patrimonio cultural es un requisito indispensable para realizar plenamente los más sagrados deberes con relación a la Patria fascista. La enseñanza en el primer grado tiene carácter informativo; se dirige para ello a proporcionar a los alumnos los conocimientos elementales acerca de las ordenanzas y acontecimientos, militares, de suerte que integren un ciclo completo, en consideración a que gran parte de los alumnos de las escuelas medias inferiores, no pasan por diversos motivos, a los cursos superiores. Esto no priva, no obstante, que el programa pueda servir e incluso de base para la enseñanza del segundo grado. Los profesores estudiarán la forma de aplicar las enseñanzas con arreglo a la cultura general de los alumnos, y atendiendo los diversos tipos de escuela. No debe exigirse a los estudiantes ningún esfuerzo pneumotécnico, sino que la enseñanza debe hacerse en forma sencilla y agradable, utilizando las comparaciones, cuadros, figuras, imágenes cinematográficas y eliminando todo cuanto pueda ser abstruso y molesto. La exaltación sobria y eficiente de los héroes de las recientes guerras.

rras, se dirigirá a lograr por los caminos sentimentales, a despertar intensamente el espíritu guerrero en el alma de la juventud. La enseñanza en el segundo grado debe tener el carácter de formación. La edad de los jóvenes y su ambiente, permiten desarrollar un programa con mayor profundidad, así como plantear algunas materias para cuyo estudio es necesario poseer una extensa cultura general. La circunstancia de que los alumnos se encuentran en las puertas del servicio militar aviva el deseo de aprender, y exige a los profesores una perfecta comprensión al estado de ánimo especialmente propicia. La enseñanza del tercer grado posee un definido carácter de enseñanza superior, siendo en ella completamente distinta de un programa de carácter general. Esta enseñanza proporcionará a la juventud, destinada a integrar en el día de mañana las clases directores, el conocimiento adecuado de los más importantes problemas de carácter político-militar, inherentes a la defensa de la Nación. LA POBLACION EXTRANJERA RESIDENTE EN ITALIA Roma.—Los datos que arroja el último censo demográfico, da a conocer que el número de extranjeros que se hallaban en Italia con fecha 21 de abril 1936 alcanza la cifra de 108.000 personas, que representan el 0,3 por 100 de la población del censo. Clasificados por naciones de origen, el mayor contingente de extranjeros con residencia habitual o circunstancial, lo daba Alemania en una proporción del 21,4 por 100 del total de extranjeros inscritos en el censo. Seguía a distancia Suiza con el 12,3 por 100; Austria con el 10,2 por 100; Yugoslavia con el 9,3 por 100; Francia con el 7,9 por 100; Hungría con el 2,4 por 100. El número de ingleses de los Estados Unidos aparece regularmente de cerca 4.300 y 3.800 personas de ambos sexos.

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

¿Sufrir Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL es el medicamento que cura Dolores, acidez, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días. Franco, 580 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exij. ERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO General Moia, 70 Sub-Inspección de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiano. Los martes y jueves. General Martínez Campos, 3 (estación).

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

¡¡ Ya está a la venta !! ELIXIR ESTOMACAL SALZ DE CARLOS Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos. Dirección provisional: San Bartolomé 1.—San Sebastián

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A P. R. MA FIJA 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936 Capital social ... 5.000.000 Primas cobradas en 1935 ... 23.889.991,11 Siniestros indemnizados en 1935 ... 12.503.953,60 Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.328,74 Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28 AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937. Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional. Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad) Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6.2.º.—TELEFONO, 14.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA Perpetua de Soria Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.205.999,70 Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453,98 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138,55 Capital en imposición id. id. ... 12.576.710,10 Importe de los préstamos ... 4.521.515,74 Libretas de ahorro en circulación ... 10.033 Admitense imposiciones al 2,50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3,50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables. Dirija la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 8, Bajo.—SORIA.